
Checkliste für Mieter und Vermieter zur Nutzung eines SOLIT 
Edelmetalldepots als Mietkaution 
	

1. Allgemeine Vorbereitung 
☐	Klärung	zwischen	Mieter	und	Vermieter,	ob	die	Mietkaution	in	Form	eines	SOLIT	
Edelmetalldepots	hinterlegt	werden	soll	

☐	Wahl	der	Variante	der	Depoteröffnung:	

☐	Option	1:	Mieter	eröffnet	das	Edelmetalldepot	und	verpfändet	es	an	den	Vermieter	

☐	Option	2:	Vermieter	eröffnet	das	Edelmetalldepot	treuhänderisch	für	den	Mieter	

	

2. Eröffnung des Edelmetalldepots 
☐	Auswahl	der	Höhe	der	Mietkaution	und	Einzahlung	als	Einmalzahlung	oder	Sparplan	

☐	Beantragung	der	Depoteröffnung	bei	der	SOLIT	Management	GmbH	

☐	Unterzeichnung	des	Depotvertrags	und	Legitimation	der	Vertragsparteien	

☐	Falls	das	Depot	durch	den	Mieter	eröffnet	wird:	Unterzeichnung	der	
Verpfändungserklärung	und	Weiterleitung	an	den	Vermieter	

	

3. Verpfändung und Sicherstellung der Kaution 
☐	Unterzeichnung	und	Hinterlegung	der	Verpfändungserklärung	beim	Verwahrer	

☐	Bestätigung	der	Verpfändung	durch	SOLIT	

☐	Dokumentation	der	Depotwerte	für	beide	Parteien	

☐	Falls	der	Vermieter	das	Depot	verwaltet:	Kennzeichnung	als	Sondervermögen,	um	es	vor	
einer	Insolvenz	zu	schützen	

	



 

 

4. Regelungen zur Wertentwicklung 
☐	Festlegung	der	Handhabung	von	Wertschwankungen	der	Edelmetalle:	

☐	Option	A:	Keine	Nachschusspflicht	–	Risiko	trägt	der	Vermieter	

☐	Option	B:	Mieter	hat	eine	Nachschusspflicht	bei	Wertverlust	

☐	Option	C:	Dynamische	Anpassung	–	Nachverhandlung	ab	20	%	Wertverlust	

	

5. Verwaltung des Depots während des Mietverhältnisses 
☐	Regelmäßige	Kontrolle	des	Depotwertes	durch	Mieter	und	Vermieter	

☐	Mieter	wird	über	Depotbewegungen	und	Wertänderungen	informiert	

	

6. Beendigung des Mietverhältnisses und Rückgabe der Kaution 
☐	Prüfung	des	Mietobjekts	durch	den	Vermieter	

☐	Klärung	offener	Forderungen	(Schadensersatz,	Mietrückstände	etc.)	

☐	Freigabe	des	Depots	oder	Auszahlung	des	Gegenwerts	an	den	Mieter	

☐	Falls	erforderlich:	Verwertung	des	Depots	zur	Deckung	von	Forderungen	durch	den	
Vermieter	


